

*Oponentský posudek na diplomovou práci Lucie Nymšové
na téma
„Alternativní tresty k nepodmíněnému trestu odnětí svobody“*

Předložená diplomová práce je zaměřena na problematiku alternativních trestů ukládaných podle českého trestního zákona.

Výklad vychází z vhodně zvolené systematiky. Na předním místě je v práci věnována pozornost obecným otázkám (pojmovému vymezení alternativních trestů, rozboru jejich výhod a negativ, historickému vývoji těchto trestů a mezinárodním aktivitám přispívajícím k prosazování uvedených trestů do právních úprav jednotlivých zemí). Na podkladě tohoto teoretického rozboru pak diplomantka přistupuje ke zkoumání jednotlivých trestů obsažených v českém trestním zákoně. Postupuje od nepodmíněného trestu odnětí svobody, u něhož si všímá jeho nevýhod a míry jeho využití v praxi, přes tradiční alternativní tresty, jakými je podmíněné odsouzení, podmíněné odsouzení s dohledem, obecně prospěšné práce a peněžitý trest, až k trestům, jejichž využití jako trestů alternativních je omezené (zákaz činnosti, propadnutí věci nebo jiné majetkové hodnoty, propadnutí majetku, vyhoštění a zákaz pobytu) nebo dokonce zcela vyloučené (ztráta čestných titulů a vyznamenání a ztráta vojenské hodnosti). V závěru práce jsou shrnuta autorčina stanoviska k jednotlivým v práci probíraným otázkám.

Přes takto logicky pojatou osnovu je práce málo přehledná. Příčinou je nedodržení formálních požadavků stanovených pro diplomové práce (absence náležitého obsahu práce, nízká úroveň práce s literaturou – srov. nepřesné nebo neúplné odkazy pod čarou), ale i některé nedostatky obsahové povahy (některé myšlenky se v práci zbytečně opakují, výklad některých významných otázek je naopak příliš stručný). Ve výkladu tzv. ostatních trestů dokonce chybí i řádná práce se zákonem (diplomantka nezaznamenala ani změny v právní úpravě trestu propadnutí věci).

Obhajobu doporučuji zaměřit na zhodnocení vývoje právní úpravy alternativních trestů v České republice po roce 1990.

Předběžné hodnocení:

Doc. JUDr. Jiří Jelínek, CSc.)

V Praze dne 5.3.2007